



第11期 策划 何显耀 刘清华



编前话:党的十八大以来,中央带领全党全国各族人民,为实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗。刹“四风”、树新风,则成为继续坚持和发展中国特色社会主义的一个重要支点。八项规定、六项禁令、《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》等陆续出台,制度的“笼子”越扎越紧。可以说,即将过去的一年,是改进作风贯穿全程的一年,也是改进作风推动全局的一年。其中,《党政机关厉行节约反对浪费条例》的制定,充分体现了中央强调以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制,切实遏制公务支出和公款消费中各种违纪违规违法现象的重要精神。本期《视野周刊》将遴选对《条例》的权威解读,让公职人员更加明明白白的“红线”,让媒体和公众更加了解监督的“标尺”。

关键制二: 经费管理——预算

《条例》明确提出,“建立预算执行全过程动态监控机制,完善预算执行管理办法,建立健全预算绩效管理体系,增强预算执行的严肃性,提高预算执行的准确性,防止年底突击花钱等现象发生。”

《条例》还规定,“党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则,严格执行预算,严禁超预算或者无预算安排支出,严禁虚列支出、转移或者套取预算资金。”

公款浪费之所以成为顽疾,表面原因在于“公款”,其本质在于埋单的钱不受约束,如果各部门的接待、会议等经费使用都能严格按照预算执行,就等于从源头上拧紧了党政机关花钱的“阀门”。

关键制三: 公务接待——制度

《条例》明确,要通过建立四项制度,抓紧

“篱笆”,从源头上狠刹公务接待当中的奢侈浪费之风:

公务接待集中管理制度——“党政机关公务接待管理部门应当加强对国内公务接待工作的管理和指导”;

公务接待审批控制制度——“对无公函的公务活动不予接待,严禁将非公务活动纳入接待范围”;

接待费支出总额控制制度——“接待单位应当严格按照标准安排接待对象的住宿用房,协助安排用餐的按标准收取餐费,不得在接待费中列支应当由接待对象承担的费用,不得以举办会议、培训等名义列支、转移、隐匿接待费开支”;

公务接待清单制度——“如实反映接待对象、公务活动、接待费用等情况,接待清单作为财务报销的凭证之一并接受审计”。

此外,《条例》还指出,建立接待资源共享机制。

这些规定抓住了当前老百姓反映最多最强烈的突出问题,对公务接待进行了规范化管理,非常及时、准确,对规范公务行为、改善工作作风具有积极意义。

差旅出国·会议活动·办公用房——严控

预算·制度·改革·严控·监督

—《党政机关厉行节约反对浪费条例》五大关键词

关键制一: 出国费用

——“从严控制会议数量、会期和参会人员规模”“会议期间,不得安排宴请,不得组织旅游以及与会议无关的参观活动,不得以任何名义发放纪念品”,“严禁列支公务接待费等与会议无关的任何费用,严禁套取会议资金”;

——“凡是违反规定的拟建办公用房项目,必须坚决终止;凡是未按照规定程序履行审批手续、擅自开工建设的办公用房项目,必须停建并予以没收;凡是超规模、超标准、超投资概算建设的办公用房项目,应当根据具体情况限期腾退超标准面积或者全部没收、拍卖”,“党政机关办公楼不得追求成为城市地标建筑,严禁配套建设大型广场、公园等设施”,“领导干部不得长期租用宾馆、酒店房间作为办公用房”……

取消一般公务用车、普通公务出行实行社会化提供,无疑是此次公车改革的亮点之一。沈祖华认为,公务出行社会化,可以包场公交、出租车、利用公用、专业租赁等多种形式。这种做法可以从总体上降低行政机关的成本,将更多资金用于民生改善。

取消一般公务用车、普通公务出行实行社会化提供,无疑是此次公车改革的亮点之一。沈祖华认

为,公务出行社会化,可以包场公交、出租车、利用公用、专业租赁等多种形式。这种做法可以从总体上降低行政机关的成本,将更多资金用于民生改善。

这些规定非常细致、具体,直面亟待解决的各

类问题,不打马虎眼,不含混模糊,具有很强的操作性,不会让想钻空子、想“打擦边球”的人有机可乘”;

民主生活会监督——领导干部厉行节约反对浪费工作情况,“列为领导班子民主生活会和领导干部述职述廉的重要内容并接受评议”;

办公厅(室)督查监督——党委办公厅(室)、政府办公厅(室)“每年至少组织开展一次专项督查,并将督查情况在适当范围内通报”;

纪检监察监督——“纪检监察机关应当加强对

厉行节约反对浪 费工作的监督检查”;

巡视监督——中央和省、自治区、直辖市党委巡视组“加强对有关党委组织领导班子及其成员执行厉行节约反对浪费工作情况的巡视监督”;

财政监督——“财政部门应当加强对党政机关公务支出和公款消费的审计力度”;人大监督——“推动和支持人民代表大会及其常务委员会依法严格审查批准党政机关公务支出预算,加强对预算执行情况的监督”;

政协监督——“自觉接受并积极支持政协委员通过调研、视察、提案等方式加强对党政机关厉行节约反对浪费工作的监督”;舆论监督——“建立舆情反馈机制,及时调查处理媒体曝光的违规违纪违法问题”;群众监督——“发挥群众对党政机关及其工作人员铺张浪费行为的监督作用,认真调查处理群众反映的问题”……

《条例》同时规定,党政机关应当建立健全厉行节约反对浪费信息公开制度,并对违反规定造成浪费的责任追究进行了明确的规定。

“十面监督”的安排表明了中央厉行节约反对浪费的力度和决心,体现出党政机关要用真心实意、实际行动树立为人民服务的公仆形象,赢得人民群众的拥护和支持。

梁漱溟先生工作和生活中鲜为人知的故事,让梁漱溟先生的形象在人们心目中更加亲切,更加鲜活,也更加伟大。

根据史料和张丽珠教授、梁漱溟家人亲友的梳理,梁漱溟先生与大理喜洲白族张氏的血脉关系清晰地展现在我们面前。张氏是大理喜洲望族,历代名人辈出。

《明清进士题名碑录索引》载:明嘉靖十四年(1535年)乙未科张拱文进士;清道光六年(1826年)丙戌科张

其仁中进士;同治光绪年间,张其仁子侄张士铭(即梁

漱溟母亲张潼之父),张士彬、张士德(即张耀曾之父,张丽珠教授之祖父)同中进士;此前张士彬、张士

德、张士铎、张继曾等又同于光绪年间中举,“一门三进士,同榜四举人”在大理传为佳话,使张家名噪一时。

近代,张家后人张士铭之子张耀曾及孙女张丽珠更是青出于蓝而胜于蓝。张耀曾是中国近代法学先驱,曾参与

《中华民国临时约法》、《天坛宪法草案》制定和起草,张丽珠教授是我国妇产科医学的先驱者,并因培育我国首例试管婴儿被誉为“神州试管婴儿之母”。

梁漱溟家族与大理张氏先后有三次姻亲关系。其



说:“及至我先母张来归则又原籍云南大理,盖外祖父张公士铨始从大理北来者。”梁漱溟对舅舅张耀曾十分尊敬,称其为“鎔舅”(张耀曾字鎔西),并曾担任张耀曾的秘书。梁漱溟与张丽珠为表兄妹,张丽珠教授称其为“梁二哥”。梁漱溟先生的儿子梁培宽、梁培恕,孙子梁钦元、梁钦宁等,更有着浓厚的大理情结。梁培宽、张颂华夫妻不顾年事已高,于2002年带子女回大理喜洲访亲拜祖。在《一次难忘的寻根之旅》这篇文章中,两位老人说:“十几年前,我的姑姑张丽珠教授应邀回大理讲学,返回北京后告诉我们,我们张家老家不仅在大理喜洲,而且是白族人。”在大理喜洲参观访问之后,两位老人由衷地发出了“我爱你我的大理,我爱你我的家乡”的心声。

座谈会乡情浓郁,气氛热烈,参加座谈会的在京大理各族乡亲纷纷表示,要通过这次座谈会,学习梁漱溟先生博大精深的思想文化和卓尔不群的学术风骨,以此激励民族精神,增强民族凝聚力,为建设富裕和谐、美丽幸福新大理,为实现新世纪中华民族伟大复兴的中国梦作出大理各族人民应有的贡献。

在京大理乡亲纪念梁漱溟先生诞辰 120 周年

○周 芬

长杨聪作了热情洋溢的讲话,表达了在京白族和大理乡亲对梁漱溟先生的崇敬之情,并对梁漱溟先生的家属进行了诚挚的慰问,希望他们进一步密切与在京白族和大理乡亲联谊会的联系。

大理学院的张锡禄教授是来自大理喜洲的张氏后人,也是梁漱溟先生的姻亲,他深情回顾了上个世纪80年代到北京寻亲,并拜访梁漱溟先生的经历,现场展示了梁漱溟先生的书法真迹以及张耀曾先生(梁漱溟的舅舅)创办的革命刊物《云南》、《新喜洲》等资料,并播放了与梁漱溟先生的访谈录音,引起了与会家属和在京乡亲的强烈共鸣。

大理州白族学会会长赵济舟对梁漱溟先生的思想和品格作了高度的评价,他说,作为白族母亲培育的一个杰出儿子,梁漱溟先生的思想、精神与白族文化精神具有内在的一致性,几百年来白族众多优秀儿女,都和梁漱溟先生一样,其思想轨迹、人生道路、人格追求,都有很多相同和相似之处,闪耀着共同的光辉。市人民政府杨静玲副市长代表市委、市政府讲话,衷心表达了大理市66万各族同胞对梁漱溟先生的深切怀念。并指出,目前,先生的家乡——喜洲在“两保护、两开发”的大背景下,正发生着翻天覆地的变化,古镇的基础设施配套更加完善,白族文化特色更加浓郁,历史人文底蕴日益彰显,已成为中外闻名的民族文化旅游特色小镇。同时,热切期盼和欢迎先生的各位亲属多回家乡走走看看。在京白族及大理乡亲联谊会的亲属和部分在京大理乡亲代表参加了座谈会。座谈会由大理州人民政府驻北京联络处主任杨煜华主持。

今年是我国著名思想家、哲学家、教育家、社会活动家、爱国民主人士、国学大师梁漱溟先生诞辰120周年。国内外学术界、文化界通过各种形式,纪念这位学富五车、风骨傲然的学者和大师。

梁漱溟先生有着清晰的云南大理白族血统。12月7日,大理州人民政府驻北京联络处、在京白族及大理乡亲联谊会联合举办了“在京大理乡亲纪念梁漱溟先生座谈会”,共同缅怀梁漱溟先生。中国首例试管婴儿培育者张丽珠教授,北京大学唐有祺院士(张丽珠教授的爱人),大理州人民政府副州长洪云龙,大理州白族学会会长赵济舟,在京白族及大理乡亲联谊会会长杨聪、副会长兼秘书长王峰,中央民族大学学教师李绍尼、大理州文化局局长王峰嵘,大理州白族文化研究院院长和生弟、副院长赵润琴,大理学院教授张锡禄,大理市副市长杨静玲,梁漱溟先生的亲属和部分在京大理乡亲代表参加了座谈会。座谈会由大理州人民政府驻北京联络处主任杨煜华主持。

座谈会现场